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Таким чином, новостворені лінії сої без опушення мають багатий 

хімічний склад, в тому числі біологічно активних сполук.  
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ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЙНОСТІ СОЇ ПІД ВПЛИВОМ ІНОКУЛЯЦІЇ 

 

Білявська Л. Г., Білявський Ю.В. (м. Полтава) 

Соя культурна [Glycine max. (L.) Merr.] одна з найбільш поширених 

культур. За посівними площами поступається лише кукурудзі, пшениці та рису. 

Україна, за обсягами її виробництва, посідає перше місце в Європі. На 2020 рік 

у Державному реєстрі сортів рослин, придатних до поширення в Україні 

зареєстровано 247 сортів сої. Сорти української селекції становлять 80% [1]. 

Для ефективного використання біологічного і генетичного потенціалу сортів їх 

потрібно висівати у найбільш сприятливих ґрунтово-кліматичних умовах. Слід 

ефективно застосовувати передпосівну інокуляцію насіння та їх потенціал. 

Зміни клімату спонукають українських селекціонерів максимально 

використовувати сортові особливості по відношенню до біопрепаратів [2]. Так, 

рівень майбутнього врожаю напряму залежить від умов росту та розвитку 

рослин. Завдяки азотфіксації рослини сої можуть частково задовольняти свою 

https://doi.org/10.21498/2518-1017.16.3.2020.214921
https://journals.pdaa.edu.ua/
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потребу в азоті завдяки симбіотрофному живленню [3, 4]. А це застосування 

мінімальних доз азотних добрив. В Україні, інокулянти частіше 

використовують під час сівби. Сучасні високоефективні штами ризобіальних 

бактерій забезпечують утворення значної кількості бульбочок на коріннях.  

Вивчали потенціал врожайності сортів сої полтавської селекції за умов 

проведення інокуляції насіння біопрепаратами Ризобофіт (рідка форма), 

Ризобофіт Optima (торф‘яна форма) та стимулятором росту – Біолан.  

Польові дослідження проводили в 2018-2020 рр. на Полтавській 

державній аграрній академії МОН України (м. Полтава). Агротехніка в досліді 

загальноприйнята для зони Лісостепу. Використовували сорти Адамос, 

Антрацит, Александрит. Посів – широкорядний. Норма висіву – 750 тис. 

насінин на 1 га. Для чистоти досліду – протягом вегетації не вносили ні яких 

добрив та засобів захисту рослин.   

Погодні умови 2018–2020 рр. за середньомісячними показниками 

відрізнялись від середньобагаторічних та були не характерними для даної 

зони – високий температурний режим повітря. Проягом останніх 5 років 

спостерегали посуху в різні періоди вегетації сої. Найбільш стресовою фазою 

розвитку рослин були підвищені температури повітря у фаз «формування-налив 

бобів». В ці фази також спостерігали мінімальні опади або їх повна відсутність. 

Ці фактори істотно впливали на формування якісного насіння, їх фракційність 

та рівень загальної врожайності. Лише 2016 рік був найбільш сприятливий для 

вирощування сої. Розподіл опадів та температури повітря відповідав 

середньобагаторічним показникам та був оптимальним для отримання високого 

врожаю (2,45 т/га).   

Отримані результати показали, що передпосівна обробка насіння мала 

позитивну дію на схожість насіння. Найвищій показник отримано у варіантах 

«Ризобофіт + Біолан» та «Ризобофіт Optima + Біолан». По сортах вона 

становила: 20,2 та 21,1 шт./м у сорта Антрацит; 20,7 та 21,9 шт./м у сорта 
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Александрит; 21,5 та 22,0 шт./м у сорта Адамос. Аналіз усереднених даних за 

2018–2020 рр. показав, що застосування передпосівної інокуляції насіння сої 

позитивно впливає на ріст і розвиток рослин сої.  У кожного сорта існує 

відповідна реакція до інокуляції.  За сприятливих погодних умов на початок 

росту і розвитку сої (фаза сходи та галуження) у рослин формувалися 2,3-11,2 

шт. бульбочок на одну рослину. У фази бутонізації та повної стиглості у сорта 

Антрацит залежно від варіанту досліду їх кількість збільшилась до 8,6–17,9 та 

14,1–32,4 шт. бульбочок на одну рослину; у сорта Александрит – 9,2–15,6 та 

14,5–22,9 шт., у сорта Адамос – 10,9–16,4 та 25,2–39,2 шт., відповідно.  

Цей елемент технологічного процесу також допомагає захистити сходи 

від шкідливих организмів. Інокуляція насіння біопрепаратами у комплексі з 

стимулятором росту знижувала рівень ураження сходів головними хворобами. 

Залежно від погодних умов року та особливостей сорту змінювався відсоток 

ураження сходів. Відмічали незначне ушкодження сходів дротяниками. В 

середньому, за роки досліджень, відсоток пошкодження сходів становило 0,1–

1,4 %. За даними моніторингу ділянок, найбільше пошкодження сходів сої 

дротяниками було виявлено у сорта Антрацит – 0,2–2,6%, мінімальне – у сорта 

Адамос, 0–0,8 %. За роки досліджень сорти сої полтавської селекції відповідно 

варіантів з інокуляцією насіння забезпечили наступну врожайність: сорт 

Антрацит – 1,6–1,9 т/га, Александрит – 1,7–2,0 т/га, Адамос – 1,8–2,0 т/га. 

Найвищу врожайність зерна сої забезпечили варіанти «Ризобофіт (рідка форма) 

+ Біолан» та «Ризобофіт Optima + Біолан» – 1,9 т/га та 1,9 т/га. У контролі цей 

показник становив відповідно, 1,6; 1,7 та 1,8 т/га.  

Таким чином, встановлено позитивну дію застосування інокулянтів як у 

чистому вигляді так і в комплексі з стимулятором росту. Були покращені 

структурні показники рослин сої, фітосанітарний стан дослідних ділянок. 

Відсутність пестицидного навантаження та використання ефективних 
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біологічних препаратів сприяє покращенню екологічного стану посівів сої та 

отриманню якісного кінцевого продукту.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ОРГАНІЧНОЇ СОЇ В УМОВАХ 

ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Білявська Л. Г., Білявський Ю.В. (м. Полтава) 

Соя [Glycine max. (L.) Merr.], належить до родини бобових і вважається 

однією з найстародавніших культурних рослин світу. Соя культурна, 

безперечно, є найважливішим джерелом білків (високий вміст високоякісного 

білка, 20% олії). Протягом останніх десятиліть набула особливого значення у 

годівлі тварин. Вона розглядається як багатий на білок компонент для кормів у 

свинарстві та птахівництві, для утримання ВРХ для збільшення виробництва 

молока та м‘яса, який неможливо замінити [1].  

Так, у Європі не виробляються високобілкові корми для власного 

тваринництва, т.я. їх більшість імпортується. Переважно соя постачається з 

Північної та Південної Америки, де вирощується близько 80% світового 

виробництва. Основна частина сої, а це генетично модифікована, вирощується 

у США, Аргентині, Парагваї та Бразилії. Європа імпортує понад 90% сої. Це 

також стосується і органічної сої.  

За посівними площами ця культура поступається лише кукурудзі, 

пшениці та рису. Україна, за обсягами її виробництва, посідає перше місце в 
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